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МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ
СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ

У статті подано схему основних груп ризиків та виділено причини їх виникнення. Конста-
товано, що при управлінні ризиками страхових компаній доцільно виділити 4 групи методів
оцінювання, які є найбільш результативними та реальними в практичній сфері: експертні,
економіко-статистичні, розрахунково-аналітичні, аналогові. Розглянуто й обґрунтовано
найбільш ефективні способи контролю за ризиками. Зроблено висновки щодо наведених
способів та методів управління ризиками страхових компаній, які містять низку різноманіт-
них заходів організаційно-фінансового характеру та дозволяють певною мірою передбачи-
ти наслідки та розмір збитку, який потрібно відшкодовувати.

Ключові слова: страхування; управління ризиками; ризик-менеджмент; перестрахування; анде-
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Постановка проблеми. Доволі динамічний розви-
ток ринку страхових послуг України, зростаюча конку-
ренція серед страхових компаній, величезний потен-
ціал ринку вимагають від керівників страхових компаній
на сучасному етапі розвитку створення й застосування
більш ефективної та прогресивної системи управління.
Разом із тим, на сьогодні в Україні не існує чітких роз-
роблених підходів до системи стратегічного управління
в страховій компанії. Найважливішою особливістю гро-
шового обігу, який пов'язаний із наданням страхового
захисту, є ризиковий характер руху коштів, тому акту-
альними є питання, пов'язані з визначенням ризиків,
що супроводжують рух грошових потоків страховика.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Деякі
теоретичні засади та стратегічні аспекти управління
ризиками в страхових компаній знайшли своє відоб-
раження в роботах таких вітчизняних та закордонних
дослідників, як В. Д. Базилевич [1], В. Г. Баранова [2],
О. О. Гаманкова [3], О. В. Козьменко [4], Л. Д. Лебедин-
ська [5], М. О. Кужелєв [6], Л. М. Ремньова [5], Р. В. Пікус

[7], Д. Дж. Каммінс (J. Cummins) [8], Д. Хофман [9],
Д. Хемптон [10] та інші. Проте аналіз рівня дослідже-
ності окресленої теми показує, що окремі аспекти уп-
равління страховими ризиками, зокрема їх мініміза-
ція, до сьогодні залишаються невирішеними. Саме тому
виникає об'єктивна необхідність у подальшому вивченні
та обґрунтуванні окремих питань, які стосуються обра-
ної нами теми.

Мета статті полягає в дослідженні методичних ас-
пектів управління ризиками страхових компаній. Зав-
дання, які необхідно виконати для досягнення мети:
а) подати схему основних груп ризиків та виділити при-
чини їх виникнення; б) виділити основні групи методів
оцінювання, які є найбільш результативними та реаль-
ними в практичній сфері; в) розглянути та обґрунтувати
найефективніші способи контролю за ризиками; г) ок-
реслити заходи організаційно-фінансового характеру,
що дозволяють певною мірою передбачити наслідки
та розмір збитку, який потрібно відшкодовувати.
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Виклад основного матеріалу. Необхідність систем-
ного управління ризиками в страхових компаніях обу-
мовлена складною природою їх прояву. Крім того, до
останнього часу вірогідність настання випадків фінан-
сових криз, стихійних та воєнних лих розглядалася як
невисока, тож і відповідні страхові ризики не врахову-
валися повною мірою. Виходячи із цього, висока схиль-
ність страхових компаній до збитків, що негативно впли-
ває на їх фінансову стійкість, свідчить про необхідність
грамотного управління ризиками. Зарубіжна практи-
ка свідчить про активне використання ризик-менедж-
менту страховими компаніями, в Україні ж ризик-ме-
неджмент у страховій галузі поки не отримав належ-
ного розвитку, що обумовлено як організаційно-еко-
номічними передумовами, так і відсутністю достатньої
методичної і методологічної бази.

Якщо розглядати трактування такого поняття, як
"ризик", то можна сказати, що в загальному сенсі воно
досить зрозуміле й не викликає розбіжностей у працях
фахівців. Під ризиком прийнято розуміти двовимірну
величину, що характеризує ймовірність і обсяг втрат,
викликаних невизначеністю, яка супроводжує діяльність
організації [1, 7].

Під страховим ризиком слід розуміти певну подію, у
разі настання якої проводиться страхування [2-4, 7].
Страхується той ризик, за яким можна оцінити ймо-
вірність страхового випадку, визначити розмір збитку й
обчислити ціну страхової послуги та можливу частку стра-
хового відшкодування. Ефективне управління ризика-
ми в процесі діяльності страхових компаній передба-
чає систематизацію причин їх виникнення з подаль-
шою класифікацією ризиків у страховій діяльності. За
таким підходом причини ризику в діяльності страхових
структур поділяються на внутрішні й зовнішні. До внут-
рішніх причин можна віднести фактори ризику, які по-
ходять із внутрішнього середовища функціонування
страховика і на які страхова компанія має безпосе-
редній вплив. До таких чинників належать умисні чи
неумисні помилки працівників компанії: андерайтерів,
актуаріїв, аварійних комісарів, страхових агентів тощо.
Неправильно розрахований страховий ризик, опра-
цьована статистика щодо вірогідності настання страхо-
вої події закладають помилки в подальші розрахунки

та спричиняють виникнення різноманітних фінансових
ризиків. Неточності, допущені при оцінюванні рівня стра-
хового ризику, який бере на себе компанія, призводять
до того, що сформовані нею страхові резерви можуть
виявитись у майбутньому неадекватними взятим на
себе зобов'язанням. Зовнішні фактори ризику є неза-
лежними або майже незалежними від діяльності стра-
хової компанії. Їх вплив страховику складніше поперед-
ньо виявити та проконтролювати. Зовнішні ризикові
чинники представлені діями конкурентів, ділових парт-
нерів-перестраховиків та страхувальників, страхових
посередників; законодавчими, політичними змінами,
несприятливими чинниками в інших сегментах фінан-
сового ринку, зокрема банківського та інвестиційного.

При класифікації ризиків страхової компанії особ-
ливу увагу потрібно приділити й ризикам управління,
які є основною метою ризик-менеджменту, а саме: спе-
цифічним ризикам, таким як технічні, нетехнічні й інве-
стиційні ризики. При цьому потрібно зазначити, що по-
дібна класифікація розроблена Європейським коміте-
том зі страхування (European Insurance Committee
(EIC)) [11] і доцільно її впровадження і в українську прак-
тику страхової діяльності.

Американська класифікація розділяє страхові ри-
зики за етапами роботи страхової компанії, протягом
якої вона може зазнати зазначених ризиків:

етап становлення;
етап повноцінної активної діяльності;
етап ліквідації страхової компанії.
Оскільки сьогодні в Україні немає будь-якого нор-

мативно-правового джерела, присвяченого класифі-
кації ризиків страховиків, різні автори виділяють різні
групи ризиків. Основні групи ризиків та причини їх ви-
никнення представлені на рис. 1.

Більш ґрунтовний аналіз, проведений в інших на-
ших дослідженнях, показав, що велику схильність стра-
хові компанії мають до ринкових ризиків, тобто ризиків
утрат через непередбачуваність зміни цін на ринках.
При цьому ризики, прийняті за договорами страхуван-
ня, також є пріоритетною ризиковою групою для стра-
хової компанії. Якісне управління подібними ризика-
ми, розробка ефективної системи їх зниження - осно-
воположне завдання будь-якого страховика. Тим ча-
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Рис. 1. Основні групи ризиків та причини їх виникнення (розробка автора).
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сом ризик ліквідності є менш властивим страховим
організаціям. Також потрібно відзначити відносно ви-
соку схильність (у порівнянні, наприклад, із кредитним
ризиком) страхових компаній до операційного ризику,
вплив якого останнім часом збільшується.

Здійснення управління ризиками страхових компаній
визначається специфічністю страхування як сфери біз-
несу й пов'язане з діяльністю страховика, яка складаєть-
ся з безпосереднього здійснення страхових операцій,
інвестування фінансових ресурсів, здійснення звичай-
них для будь-якого суб'єкта господарювання функцій.
Ефективне проведення цього етапу залежить від наяв-
ності певних методик (прогнозування настання страхо-
вих подій, оцінки вартості об'єкта страхування).

Більшість моделей для оцінки ризику придатні за
наявності у страховика достатньо великої кількості стра-
хувальників, що дозволяє з більшим ступенем вірогід-
ності визначити кількісні закономірності в страхуванні.
Оцінка ризиків особливо важлива в майновому страху-
ванні, насамперед, для промислових підприємств, що
зумовлено різноманітністю технологічних процесів,
різноплановим характером виробництва, складністю та
призначенням окремих агрегатів, машин, джерел жив-
лення тощо.

Фінансування ризику проводиться за рахунок ство-
рення страхових фондів, що формуються для здійснен-
ня виплат при настанні страхових випадків. Наслідки
останніх виступають як знищення або часткове пошкод-
ження об'єкта страхування. Через це головним завдан-
ням страхової компанії є сформувати страховий фонд,
який був би достатнім для виплати страхових сум і стра-
хового відшкодування як у звичайні, так і в особливо
несприятливі роки.

Слід погодитись з ученими Л. М. Ремньовою та Л. Д. Ле-
бединською, що при управлінні ризиками страхових
компаній доцільно виділити 4 групи методів оцінюван-
ня, які є найбільш оптимальними та реальними в прак-
тичній сфері:

- експертні - дають змогу визначити рівень ризику в
тому разі, коли немає  необхідної інформації для
здійснення розрахунків або порівняння, ґрунтуються на
опитуванні кваліфікованих спеціалістів з подальшою
статистично-математичною обробкою результатів цього
опитування;

- економіко-статистичні - застосовуються лише за
наявності достатньо великого обсягу статистичної ін-
формації для отримання точної кількісної величини
рівня ризику. Обчислюють середньоквадратичне відхи-
лення, коефіцієнт варіації, ß-коефіцієнт тощо;

- розрахунково-аналітичні - призначені для розра-
хунків відносно точного кількісного вираження рівня
ризику на основі внутрішньої інформаційної бази са-
мого підприємства (переважно застосовуються при
оцінці ризику неплатоспроможності й ризику знижен-
ня фінансової стійкості);

- аналогові - дають змогу оцінити рівень ризику по
окремих операціях на основі порівняння з аналогічни-
ми, уже багаторазово здійснюваними операціями. При
цьому для порівняння використовують як власний, так
і зовнішній досвід здійснення таких операцій [5].

Вибір методу оцінювання ризиків повинен базува-
тися на порівнянні результатів оцінювання та зусиль,
яких потрібно докласти для використання такого мето-
ду (складність розрахунків, необхідний обсяг інформації,
кваліфікація персоналу тощо). Найпростішими та най-
менш витратними методами оцінювання ризиків є ймо-
вірнісне оцінювання ризику та ранжування ризиків.

Найефективнішим та найважчим способом контро-

лю за ризиками є їх уникнення. Ефективність полягає в
тому, що, фактично уникаючи ризикових подій, можна
звести ймовірність реалізації ризику до нуля. На прак-
тиці здійснити такі заходи дуже важко, оскільки для
цього компанії потрібно відмовитися від ризикових
видів діяльності на користь безризикових. Складність
цього способу полягає в безперспективності пошуку
безризикової діяльності та, відповідно, свідомої відмо-
ви від отримання економічної вигоди. Цей спосіб мож-
на використовувати частково, уникаючи лише окремих
більш ризикових операцій на користь альтернативних
(якщо вони є), менш ризикових.

Спосіб зменшення (мінімізація) ризику полягає в
ефективній запобіжній діяльності, коли негативних
наслідків реалізації ризику уникнути неможливо. Він по-
требує значних фінансових витрат на придбання різно-
манітних технічних засобів і проведення організацій-
но-технічних заходів, які б дозволили зменшити і кіль-
кість, і величину ризиків. Наступним способом контро-
лю за ризиком є його обмеження (локалізація). Коли
внаслідок реалізації ризику будо завдано певних збит-
ків, єдине, що можна зробити, це вжити можливих орга-
нізаційних заходів задля зменшення можливих збитків.
Останнім способом є передавання ризику, його суть
полягає в тому, що ризик може передаватися іншим
суб'єктам господарювання. Головна мета цього спосо-
бу - визначитися із джерелами фінансування негатив-
них результатів реалізації ризику, щоб підприємство
самостійно фінансувало свої збитки, або розділяло їх з
іншими суб'єктами.

Висновки
1. Подана схема основних груп ризиків та виділені

причини їх виникнення, а саме: недостатність страхо-
вих резервів компаній для виконання нею договірних
зобов'язань перед страхувальниками, помилки в акту-
арних розрахунках та умисні або неумисні помилки пра-
цівників компаній, незаконні дії страхувальників, дії
конкурентів та надійність перестраховиків.

2. Використання наведених способів та методів уп-
равління ризиками страхових компаній, які містять низ-
ку різноманітних заходів організаційно-фінансового
характеру, дозволяє певною мірою передбачити на-
слідки та розмір збитку, який потрібно відшкодовувати.
При цьому провідна роль в управлінні страховими ри-
зиками має надаватися методам фінансування ризиків,
спрямованим на формування достатніх за обсягами
джерел їх покриття. Такий ефект може забезпечити
система андерайтингу та комплекс заходів ризик-ме-
неджменту з управління ризиками, що прийняті на стра-
хування.

3. Слід підкреслити важливість використання ри-
зик-менеджменту у вітчизняній практиці як одного з пер-
спективних напрямів розвитку вітчизняного страхового
ринку.

4. Окреслені заходи організаційно-фінансового ха-
рактеру, що дозволяють певною мірою передбачити на-
слідки та розмір збитку, який потрібно відшкодовувати.

5. Розглянуті та обґрунтовані найефективніші спо-
соби контролю за ризиками, до яких можна віднести
спосіб уникнення, зменшення (мінімізації) ризику, об-
меження (локалізації) та передавання ризику.
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МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ СТРАХОВЫХ КОМПАНИЙ

В статье представлена схема основных групп рисков и выделены причины их возникновения. Констати-
руется, что при управлении рисками страховых компаний целесообразно выделять 4 группы методов оцен-
ки, которые являются наиболее результативными и реальными в практической сфере: экспертные, эконо-
мико-статистические, расчетно-аналитические, аналоговые. Рассмотрены и обоснованы эффективные спо-
собы контроля за рисками. Сделаны выводы относительно приведенных способов и методов управления
рисками страховых компаний, которые содержат ряд различных мероприятий организационно-финансо-
вого характера и позволяют в определенной степени предвидеть последствия и размер ущерба, который
нужно возмещать.

Ключевые слова: страхование; управление рисками; риск-менеджмент; перестрахование; андеррай-
тинг; методы оценки рисков.
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METHODICAL ASPECTS OF RISK INSURANCE COMPANIES

The article presents a diagram of the main risk groups and highlights their causes. It is stated that the
insurance companies manage risk it is advisable to allocate 4 groups of assessment methods that are most
suitable and practical in the real sphere: expert, economic-statistical, computational and analytical, analog.
Justified and effective methods of risk control considered. Conclusions regarding the following methods and
techniques of risk management of insurance companies, which contain a number of different measures of
organizational and financial nature and allow a certain extent, anticipate the consequences and the extent of
damage to be reimbursed. The primary role in the management of insurance risks should be provided methods of
risk financing, aimed at generating sufficient in terms of the sources of their coverage. This effect can provide
underwriting system and a set of measures of risk management Risk management adopted by the insurance. In
addition, the importance of risk management in the domestic practice, noted as one of the most promising
directions of development of the domestic insurance market.

Keywords: insurance; risk management; risk management; reinsurance; underwriting; risk assessment techniques.
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УДК 368.02

КАМІНСЬКА ОЛЬГА,
здобувач кафедри фінансів суб'єктів господарювання і страхування
Тернопільського національного економічного університету

СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ АСИСТАНСУ
НА СТРАХОВОМУ РИНКУ УКРАЇНИ

У статті проаналізовано основні показники асистанської діяльності на страховому ринку
України та виявлено позитивні й негативні тенденції її розвитку. Розглянуто динаміку струк-
тури ліквідаційних витрат страховиків та визначено частку витрат на оплату послуг установ
асистансу, окреслено їх структуру за видами добровільного та обов'язкового страхування.
Охарактеризовано основні проблеми, що стримують ефективний розвиток ринку асистан-
ських послуг, та окреслено перспективи його розвитку.

Ключові слова: асистанс; асистанські послуги; асистанська діяльність; страховий ринок;
ліквідаційні витрати; витрати на оплату послуг установ асистансу.

Постановка проблеми. Розвиток ринкової еконо-
міки передбачає формування повноцінного та дієвого
страхового захисту, здатного задовольнити майнові інте-
реси суб'єктів ринку та мінімізувати ризики їх життєді-
яльності внаслідок непередбачуваних ситуацій, що
сприятиме фінансовій стабільності та безпеці соціаль-
но-економічного розвитку держави, підвищенню загаль-
ного добробуту її громадян.

У складних економічних та політичних умовах функ-
ціонування українського суспільства проблеми забез-
печення надійного страхового захисту набувають особ-
ливої актуальності, зумовлюючи, з одного боку, не-
обхідність розробки якісних страхових продуктів, що
можуть бути конкурентоспроможними в умовах поси-
лення впливу інфляційних процесів, фінансової кризи
й жорстокої конкуренції, з іншого - надання відповідно-
го рівня страхових послуг, висока якість яких стане за-
порукою успішного розвитку страхового ринку в Україні.

Для ефективного і якісного функціонування страхо-
вого ринку необхідною є його дієва інфраструктура, що
створює можливості для реалізації страхових послуг,
опосередковує і прискорює процес урегулювання
збитків, зумовлює координацію дій інституцій на ринку.
Серед інституцій інфраструктури страхового ринку особ-
ливе місце належить спеціалізованим центрам та

організаціям, котрі займаються обслуговуванням стра-
хової діяльності в процесі врегулювання страхових ви-
падків, надаючи асистанські послуги. З метою окрес-
лення сучасних тенденцій розвитку асистансу на укра-
їнському страховому ринку необхідно провести ґрунтов-
ний аналіз асистанських послуг на ньому.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Пробле-
ми розвитку асистансу в страхуванні почали широко
розглядатися лише впродовж останніх років. Серед
найбільш ґрунтовних робіт із цієї проблеми слід назва-
ти праці О. М. Залєтова [1], Т. О. Зайвенко [2], О. О. Ох-
ріменка [3], Н. В. Ткаченко [4], О. Ф. Філонюк [5] та інші.
Не применшуючи напрацювань науковців за цією про-
блематикою, зазначимо, що на сьогодні потребують по-
дальшого дослідження проблеми сучасних реалій на-
дання асистанських послуг у контексті врегулювання
страхових випадків.

Метою дослідження є проведення детального ана-
лізу сучасного стану ринку асистанських послуг, вияв-
лення основних проблем їх реалізації на страховому
ринку.

Виклад основного матеріалу. Ґрунтовний аналіз
асистанських послуг на страховому ринку доцільно
проводити, зважаючи на методологію класифікації
асистансу та її застосування в страховій практиці. Та-
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